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Σε πύρινο κλοιό βρέθηκαν, το καλοκαίρι που μας 
πέρασε, οι περισσότερες περιοχές της χώρας, καθώς 
η φύση, ως αποτέλεσμα της ριζικής μεταβολής των 
παγκόσμιων κλιματολογικών συνθηκών, μας έδειξε 
φέτος το πιο σκληρό της πρόσωπο. 

Και αν ο Ιούλιος, με τις 2.614 πυρκαγιές, ήταν ο 
χειρότερος μήνας της τελευταίας επταετίας από ά-
ποψη αριθμού πυρκαγιών –τον ίδιο μήνα πέρυσι, οι 
πυρκαγιές ανέρχονταν σε 1.586, το 2005 σε 1.613, το 
2004 σε 1.918, το 2003 σε 1.881, το 2002 σε 1.529 
και το 2001 σε 2.084, ο Αύγουστος ήταν ο μήνας των 
πυρκαγιών με τα πιο ολέθρια αποτελέσματα, καθώς 
αμέτρητα ήταν τα μέτωπα που μετεξελίχθηκαν, από 
τη μια στιγμή στην άλλη, σε πύρινες λαίλαπες, κατα-
καίγοντας τα δάση της χώρας μας, καταστρέφοντας 
σπίτια και περιουσίες και κυρίως, προκαλώντας το 
θάνατο μεγάλου αριθμού συνανθρώπων μας και συ-
ναδέλφων πυροσβεστών.

Τον Ιούλιο, οι σημαντικότερες πυρκαγιές εκδηλώ-
θηκαν στις περιοχές: Άγιο Αθανάσιο Μαγνησίας, 
Παναγιά Εικονίστρια Σκιάθου, Σαλαμίνα, Ναύπακτο 
(Λυγιά, Παλαιοπαναγιά, Μαμουλάδα, Φραγκουλέικα), 
Μυλοπόταμο Κυθήρων, Κορινθία (Διόδια Σπαθοβου-
νίου, Αρχαία Κόρινθος, Μαμψός, Χιλιομόδι), Αχαΐα 
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(Καλλιθέα, Άνω Καλλιθέα, Κουνινά, Μελίσσια, Πυργάκι, Άνω 
Διακοφτό), Άγιο Νίκωνα Λακωνίας, Αρχαία Επίδαυρο Αργο-
λίδας, Κεφαλλονιά (Ρατζακλί, Πόρος, Πετρικάτα, Κατελειός), 
Ζάκυνθος (Ορθονιές, Κορώνι), Καστοριά (Κοτύλη, Λιβάδια, 
Κατσαρά, Καλύβια), Βελβεντό Κοζάνης, Φτέρη Πι-
ερίας, Νικηφόρο Δράμας, Πυλαία Θεσσαλονίκης, 
Φλώρινα (Σμαρδέσι, Βάρμπα – Σφήκα), Μεσσηνία 
(Χρυσοκελάρια, Μεταξάδα, Μανιάκι, Χάνια, Σκάλα, 
Παπαφλέσσα, Αβραμιό) και Ξηρόκαμπο Ηλείας. 
Σημειώνουμε, ξεχωριστά, τις πυρκαγιές στο Δοξαρό 
Ρεθύμνου, στα Στύρα Ευβοίας, στο Άνω Διακοφτό 
και στη Μαμουσιά Αιγίου, στις οποίες εκτός από 
υλικές ζημιές θρηνήσαμε και ανθρώπινες απώλειες 
–ιδιωτών και συναδέλφων.

Αντίστοιχα, τον Αύγουστο, είχαμε ένα νέο κύκλο καταστρο-
φικών πυρκαγιών με, δυστυχώς, βαρύτατο απολογισμό σε 
ανθρώπινα θύματα, ιδίως στην Πελοπόννησο και την Εύβοια, 
όπου διαδραματίστηκαν τα πιο τραγικά επεισόδια του φετινού 

Ο Πρωθυπουργός στο 199 Σ.Ε.Κ.Υ.Π.Σ.

Ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Καραμανλής επισκέφθηκε, τις πρωινές ώρες της 26ης 
Αυγούστου, το Συντονιστικό και Επιχειρησιακό Κέντρο του Πυροσβεστικού Σώματος 
(199 Σ.Ε.Κ.Υ.Π.Σ.), προκειμένου να ενημερωθεί σχετικά με την κατάσταση στα πύρινα 
μέτωπα που βρίσκονταν σε εξέλιξη, καθώς και για την κατανομή των εναέριων μέσων, 
κατά τις πυροσβεστικές επιχειρήσεις.

Ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης ενημερώθηκε, επίσης, για την υποδοχή των ευρωπαϊκών 
και υπολοίπων πυροσβεστικών δυνάμεων, που έσπευσαν να συνδράμουν τη χώρα μας 
στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών, την ετοιμότητα και τη διάθεσή τους στους τόπους 
των επιχειρήσεων.

Προτού αποχωρήσει από το 199, ο Πρωθυπουργός διαβεβαίωσε, για άλλη μια φορά, 
για την αμέριστη υποστήριξη και εμπιστοσύνη του προς τους πυροσβέστες -μόνιμους, 
συμβασιούχους και εθελοντές, που δίνουν σκληρή μάχη στα μέτωπα των πυρκαγιών, 
σε όλη τη χώρα.
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«πύρινου καλοκαιριού».  
Το μεγαλύτερο πλήγμα δέχτηκαν οι νομοί Ηλείας (Αρ-

χαία Ολυμπία, Ζαχάρω, Κρέστενα, Ανδρίτσαινα, Αμαλιά-
δα), Αρκαδίας (Μεγαλόπολη, Μακρύσι, Σούλι, Αραχαμίτες, 
Ασέα, Καμάρα, Λεοντάρι, Ίσαρη), Λακωνίας (Πάρνω-
νας, Αρεόπολη, Καλλιθέα Γεράκι, Οίτυλο) και Εύβοιας 
(Μίστρος, Μεσοχώρι, Στύρα, Κύμη, Αλιβέρι), όπου οι 
πυρκαγιές έγιναν αιτία να χάσουν τη ζωή τους συνολικά 
64 άνθρωποι. Ανάμεσά τους ήταν και έξι συνάδελφοι 
συμβασιούχοι πυροσβέστες –τρεις στην Αρτέμιδα Ηλείας, 
ένας στην Αρεόπολη Λακωνίας και δύο στο Μίστρο της 
Εύβοιας.

Λιγότερο δραματική, αλλά εξίσου επιζήμια ήταν η εξέλιξη 
των μετώπων στην Αττική (Πεντέλη), τη Μεσσηνία (Ταΰγε-
τος), την Κορινθία (Σοφικό, Περαχώρα, Λουτράκι), την Αρ-
γολίδα (Επίδαυρος) και τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας, 
όπου μαίνονταν τον Αύγουστο μεγάλες πυρκαγιές.

Σε όλα αυτά τα μέτωπα, οι άνδρες και οι γυναίκες του 
Πυροσβεστικού Σώματος έδωσαν τιτάνια μάχη, δουλεύ-
οντας πυρετωδώς και για μεγάλο χρονικό διάστημα, για 
να σώσουν το φυσικό πλούτο της χώρας μας και να 
προστατεύσουν ανθρώπινες ζωές και περιουσίες από τη 
μανία της φωτιάς, καθώς οι δασικές πυρκαγιές, σε αρκετές 
περιπτώσεις, πήραν μεγάλες διαστάσεις και επεκτάθηκαν 
σε κατοικημένες περιοχές. 

Το γεγονός αυτό, από μόνο του, δυσχέρανε ιδιαίτερα 
το έργο των πυροσβεστών, δεδομένου ότι τα εναέρια 
μέσα, των οποίων η επέμβαση είναι καθοριστική για την 
εξέλιξη μιας πυρκαγιάς, δεν μπορούσαν να επιχειρήσουν 
αποτελεσματικά, οπότε το βάρος της κατάσβεσης έπεφτε 
στις επίγειες δυνάμεις, οι οποίες καλούνταν να αντιμετω-
πίσουν, πέρα από τη μεγάλη έκταση της πυρκαγιάς και 
πολλαπλές εστίες κοντά σε κατοικημένες περιοχές.

Από την άλλη πλευρά, η διασπορά και ο κατακερμα-
τισμός των πυροσβεστικών δυνάμεων, λόγω του μεγά-
λου αριθμού πυρκαγιών που εκδηλώνονταν σε όλες τις 
περιφέρειες της χώρας (κάποιες μέρες ξεπέρασαν τις 
100), ήταν ένας ακόμη παράγοντας που δυσκόλεψε τις 
επιχειρήσεις πυρόσβεσης και σε πολλές περιπτώσεις, 
κατέστησε αδύνατη την καταστολή των πυρκαγιών, ενώ 
βρίσκονταν ακόμη στο αρχικό τους στάδιο. Σε αυτό συ-

24/08/2007 - Συλλυπητήριο μήνυμα του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Κάρολου Παπούλια
για τους νεκρούς στις πυρκαγιές στη Ζαχάρω και την Αρεόπολη

 «Εκφράζω την οδύνη μου για την τραγωδία. Εκφράζω την αλληλεγγύη μου στις 
οικογένειες των θυμάτων, το σεβασμό μου σε εκείνους που δίνουν τη μάχη, σε όλους 
τους συμπατριώτες μας, που δοκιμάζονται. Ζούμε μέρες εθνικού πένθους και περισυλ-
λογής, που μακάρι να μην επαναληφθούν. Και ας πράξουμε ό,τι είναι αναγκαίο για να 
μην επαναληφθούν».
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νέτεινε και η ταυτόχρονη έναρξη πολλών εστιών πυρκαγιάς 
σε διαφορετικά σημεία της ίδιας περιοχής, η εκδήλωση νέων 
πυρκαγιών με μικρή χρονική απόσταση μεταξύ τους, αλλά 
και ο μεγάλος αριθμός ψευδών αναγγελιών πυρκαγιών, κο-
ντά σε περιοχές όπου ήδη μαίνονταν μεγάλα μέτωπα. Όλα 
αυτά δημιουργούσαν και την υπόνοια ότι κάποιες από τις 
πυρκαγιές μπορεί να οφείλονταν σε πρόθεση –υπόνοια που, 
σε ορισμένες περιπτώσεις τουλάχιστον, επιβεβαιώθηκε. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι, από τις 26/06, που άρχισαν οι 
μεγάλες πυρκαγιές και μέχρι τις 29/08, διακριβώθηκαν 52 
περιπτώσεις εμπρησμών και έγιναν 73 συλλήψεις, από τις 
οποίες 41 από αμέλεια, 28 από πρόθεση και 4 για απόπειρα 
εμπρησμού από πρόθεση. 

Στις συνιστώσες που ανέδειξαν το φετινό καλοκαίρι ως 
το πιο καυτό των τελευταίων επτά ετών, θα πρέπει να συ-
νυπολογίσουμε και τις ιδιαίτερα αντίξοες καιρικές συνθήκες. 

«Ελληνίδες, Έλληνες,
Η χώρα ζει από χθες μια 

ανείπωτη εθνική τραγωδία. 
Τραγωδία που δεν περιγρά-
φεται με λόγια. Τραγωδία 
που, με οδύνη, βιώνουμε ό-
λοι μας. Η αντιμετώπιση της 
πρωτοφανούς αυτής κατάστα-
σης χρειάζεται σκληρή μάχη. 
Μάχη που, από την πρώτη 

στιγμή, δίνει η Πολιτεία, με συμπαραστάτες εκατο-
ντάδες χιλιάδες πολίτες σε όλη τη χώρα.

Για μια ακόμη φορά, θέλω να εκφράσω την εμπι-
στοσύνη, τη στήριξη, την ευγνωμοσύνη όλων μας 
στους ανθρώπους που δίνουν σκληρή, άνιση μάχη 
στα πύρινα μέτωπα. Η μάχη συνεχίζεται.

Άμεσος στόχος μας είναι να τεθούν υπό έλεγχο 
και να σβήσουν, όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, οι 
εκατοντάδες εστίες φωτιάς. Να παρέμβουμε εκεί 
όπου κινδυνεύουν ανθρώπινες ζωές. Να περιθάλ-
ψουμε τους τραυματίες και να στηρίξουμε τους συ-
μπολίτες μας, που πέρασαν και περνούν δραματι-
κές ώρες. Και, βεβαίως, να προχωρήσουμε, χωρίς 
καμιά καθυστέρηση, το έργο της ανασυγκρότησης 
των περιοχών που επλήγησαν.

Οι πολίτες περιμένουν την Πολιτεία αρωγό και 
συμπαραστάτη τους τώρα, και όσο πιο γρήγορα 
γίνεται.

Κηρύσσονται όλοι οι νομοί της χώρας σε κατά-
σταση εκτάκτου ανάγκης. Για να κινητοποιήσουμε 
όλα τα μέσα και όλες μας τις δυνάμεις στο στόχο 
που μας ενώνει: Να σταματήσει το κακό. Να ξεκι-

νήσει, όσο το δυνατόν γρηγορότερα, και να είναι 
αποτελεσματική η επούλωση των πληγών.

Ελληνίδες, Έλληνες,
Η Πολιτεία βρίσκεται σε συναγερμό. Καλώ όλους 

τους πολίτες να συμμετέχουν ενεργά, με τις οποίες 
δυνάμεις διαθέτει ο καθένας, στη συλλογική μάχη. 
Μια μάχη που πρέπει να κερδηθεί για το καλό της 
Πατρίδας μας.

Ελληνίδες, Έλληνες,
Νοιώθω βαθιά οδύνη για τους νεκρούς μας. Νοι-

ώθω πόνο, βαθύ πόνο για τη μάνα που χάθηκε 
στις φλόγες αγκαλιάζοντας τα παιδιά της. Νοιώθω 
οργή. Νοιώθω την ίδια οργή που διακατέχει και 
εσάς.

Τόσες πολλές εστίες φωτιάς, την ίδια ώρα, σε 
τόσα μέρη της χώρας, δεν μπορεί να είναι σύμπτω-
ση. Η Πολιτεία, με τη βοήθεια όλων, θα κάνει ό,τι 
επιβάλλεται για να βρει τους ενόχους και να τους 
τιμωρήσει.

Ελληνίδες, Έλληνες,
Σας καλώ σε συστράτευση. Όλες και όλοι μαζί 

να στείλουμε, ενωμένοι και με αποφασιστικότητα, 
το μήνυμα: Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να αφαιρεί 
ανθρώπινες ζωές. Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να 
πληγώνει το Περιβάλλον. Κανείς δεν έχει το δικαίω-
μα να δηλητηριάζει τις ψυχές των Ελλήνων. Κανείς 
δεν έχει το δικαίωμα να καταστρέφει την Πατρίδα 
μας. Η Πατρίδα ανήκει σε όλους μας. Ανήκει στις 
επόμενες γενιές. Έχουμε χρέος να την προστατέ-
ψουμε με αυτοθυσία.

Τούτες τις πολύ δύσκολες ώρες, ενώνω μαζί σας 
τη φωνή μου. Ενώνω μαζί σας την ψυχή μου».

25/08/2007- Μήνυμα του Πρωθυπουργού κ. Κώστα Καραμανλή για τις δασικές πυρκαγιές

Στιγμιότυπο από τις επιχειρήσεις διάσωσης εγκλωβισμένων ατόμων, 
που πραγματοποιήθηκαν στις πυρόπληκτες περιοχές. 
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Τις εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες, δηλαδή, οι οποίες, σε 
συνάρτηση με τα χαμηλά επίπεδα υγρασίας, ευνοούσαν 
την εκδήλωση πυρκαγιών και τους δυνατούς ανέμους, οι 
οποίοι ενισχυόμενοι τοπικά, λόγω του μικροκλίματος που 
δημιουργούσε η πυρκαγιά, δυσκόλευαν τις επιχειρήσεις αε-
ροπυρόσβεσης, συμβάλλοντας έτσι στη γρήγορη εξάπλωση 
των πυρκαγιών, μέσα στα πλούσια σε καύσιμη ύλη δάση 
της χώρας μας.

Η συνδυασμένη δράση όλων αυτών των παραγόντων είχε 
ως αποτέλεσμα να ζήσουμε φέτος μια πραγματική θύελλα 
πυρκαγιών, για την αντιμετώπιση της οποίας χρειάστηκε να 
κινητοποιηθεί το σύνολο του πυροσβεστικού προσωπικού, κα-
θώς και όλα τα διαθέσιμα μέσα του Πυροσβεστικού Σώματος 
-επίγεια και εναέρια. Στη γιγαντιαία αυτή προσπάθεια, συμ-
μετείχαν όλοι οι συναρμόδιοι φορείς για τη δασοπυρόσβεση, 
πολλοί εθελοντές, αλλά και απλοί πολίτες, ενώ το κρίσιμο 
διάστημα μεταξύ 24 και 31 Αυγούστου, το Π.Σ. ενισχύθηκε με 
εναέρια μέσα (23 Α/Φ, 18 Ε/Π, με προσωπικό υποστήριξης 
319 ατόμων) και επίγειες δυνάμεις (402 πυροσβέστες, 32 
οχήματα) από 21 χώρες (Αυστρία, Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία, 
Πορτογαλία, Ιταλία, Ελβετία, Νορβηγία, Σουηδία, Ολλανδία, 
Σερβία, Σλοβενία, Κροατία, Ρουμανία, Ουγγαρία, Αλβανία, 
Βουλγαρία, Ρωσία, Κύπρος, Ισραήλ και Τουρκία), οι οποίες 
έσπευσαν να ανταποκριθούν στο αίτημα της χώρας μας για 
διεθνή συνδρομή, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι άνευ 
προηγουμένου καταστροφικές πυρκαγιές, που σάρωσαν το 
μεγαλύτερο τμήμα της Πελοποννήσου και της Εύβοιας.

Ένα από τα 23 ξένα Α/Φ που ενίσχυσαν το Π.Σ., στην αντιμε-
τώπιση των μεγάλων δασικών πυρκαγιών, που ξέσπασαν στη 
χώρα μας, στο τέλος Αυγούστου.


